
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 12. März 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Torsten Koplin, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Krankenhausinvestitionen in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie hoch waren die Investitionskosten des Landes für die Kranken-

häuser in Mecklenburg-Vorpommern ab 2016  

a) insgesamt pro Jahr und  

b) für die einzelnen Krankenhäuser pro Jahr, gegebenenfalls unter-

schieden in Einzel- und Pauschalfördermittel? 

 

 

 

Die Fragen 1 a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Hinsichtlich der Investitionsfinanzierung der Universitätsmedizin Rostock und der Univer-

sitätsmedizin Greifswald wird auf die Vorbemerkung in der Antwort der Landesregierung zur 

Kleinen Anfrage auf Drucksache 7/459 verwiesen. Den Trägern der in den Krankenhausplan 

des Landes Mecklenburg-Vorpommern aufgenommenen Krankenhäuser wurden für die 

Haushaltsjahre 2016 bis 2018 Einzelfördermittel (EFM) und Pauschalfördermittel (PFM) im 

Rahmen der Krankenhausfinanzierung nach dem Landeskrankenhausgesetz Mecklenburg-

Vorpommern in nachfolgender Höhe bewilligt: 

 

 
 

2016 2017 2018 

Universitätsmedizin Greifswald  

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 329.065,39 332.915,39 332.915,39 

Summe EFM + PFM in Euro 329.065,39 332.915,39 332.915,39 
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2016 2017 2018 

Evangelisches Krankenhaus Bethanien Greifswald  

Summe EFM in Euro 1.600.000,00 0,00 1.000.000,00 

Summe PFM in Euro 336.843,10 331.772,73 323.665,96 

Summe EFM + PFM in Euro 1.936.843,10 331.772,73 1.323.665,96 

    

Dietrich-Bonhoeffer-Klinikum Neubrandenburg  

Summe EFM in Euro 3.810.000,00 5.209.000,00 8.283.000,00 

Summe PFM in Euro 2.598.180,86 2.557.227,20 2.590.239,50 

Summe EFM + PFM in Euro 6.408.180,86 7.766.227,20 10.873.239,50 

    

Universitätsmedizin Rostock 

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 541.051,17 541.051,17 541.051,17 

Summe EFM + PFM in Euro 541.051,17 541.051,17 541.051,17 

    

Klinikum Südstadt Rostock  

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 1.485.042,42 1.547.431,44 1.510.407,92 

Summe EFM + PFM in Euro 1.485.042,42 1.547.431,44 1.510.407,92 

    

Helios Kliniken Schwerin Betriebsteil Klinikum  

Summe EFM in Euro 2.439.729,35 2.412.019,74 2.384.310,17 

Summe PFM in Euro 3.391.620,88 3.505.384,88 3.420.417,19 

Summe EFM + PFM in Euro 5.831.350,23 5.917.404,62 5.804.727,36 

    

Helios Kliniken Schwerin Betriebsteil Carl-Friedrich-Flemming-Klinik  

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 2.400.000,00 

Summe PFM in Euro 590.267,06 598.432,28 601.360,25 

Summe EFM + PFM in Euro 590.267,06 598.432,28 3.001.360,25 

    

Helios Hanseklinikum Stralsund 

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 1.838.900,98 1.836.584,68 1.791.869,52 

Summe EFM + PFM in Euro 1.838.900,98 1.836.584,68 1.791.869,52 

    

Sana Hanse-Klinikum Wismar 

Summe EFM in Euro 2.250.000,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 1.169.381,05 1.200.087,03 1.213.265,39 

Summe EFM + PFM in Euro 3.419.381,05 1.200.087,03 1.213.265,39 

    

Dietrich-Bonhoeffer-Klinikum Neubrandenburg, Betriebsteil Altentreptow*  

Summe EFM in Euro 2.221.000,00 417.000,00 0,00 

Summe PFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe EFM + PFM in Euro 2.221.000,00 417.000,00 0,00 
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2016 2017 2018 

AMEOS Klinikum Anklam * 

Summe EFM in Euro 190.000,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe EFM + PFM in Euro 190.000,00 0,00 0,00 

    

Krankenhaus Bad Doberan  

Summe EFM in Euro 26.535.741,84 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 339.599,38 332.613,03 332.361,49 

Summe EFM + PFM in Euro 26.875.341,22 332.613,03 332.361,49 

    

Warnow-Klinik Bützow  

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 159.604,54 156.855,41 159.502,27 

Summe EFM + PFM in Euro 159.604,54 156.855,41 159.502,27 

    

Kreiskrankenhaus Demmin 

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 3.200.000,00 

Summe PFM in Euro 395.111,85 401.188,79 391.385,86 

Summe EFM + PFM in Euro 395.111,85 401.188,79 3.591.385,86 

    

Klinikum Karlsburg 

Summe EFM in Euro 0,00 927.000,00 0,00 

Summe PFM in Euro 986.979,64 1.037.341,78 1.011.994,62 

Summe EFM + PFM in Euro 986.979,64 1.964.341,78 1.011.994,62 

    

DRK-Krankenhaus Grevesmühlen  

Summe EFM in Euro 485.362,12 485.362,12 485.362,12 

Summe PFM in Euro 236.181,54 227.035,68 242.429,09 

Summe EFM + PFM in Euro 721.543,66 712.397,80 727.791,21 

    

DRK-Krankenhaus Grimmen  

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 262.927,96 251.549,48 274.157,87 

Summe EFM + PFM in Euro 262.927,96 251.549,48 274.157,87 

    

KMG Klinikum Güstrow  

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 1.092.216,96 1.045.438,10 1.020.168,62 

Summe EFM + PFM in Euro 1.092.216,96 1.045.438,10 1.020.168,62 

    

Westmecklenburg Klinikum „Helene von Bülow“ 

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 705.048,18 674.755,49 658.391,67 

Summe EFM + PFM in Euro 705.048,18 674.755,49 658.391,67 
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2016 2017 2018 

KMG Klinik Boizenburg GmbH 

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 586.651,22 

Summe PFM in Euro 103.401,54 98.926,74 96.984,36 

Summe EFM + PFM in Euro 103.401,54 98.926,74 683.635,58 

    

MediClin Krankenhaus Plau am See  

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 900.000,00 

Summe PFM in Euro 631.606,31 632.228,28 628.396,62 

Summe EFM + PFM in Euro 631.606,31 632.228,28 1.528.396,62 

    

DRK-Krankenhaus Mecklenburg-Strelitz  

Summe EFM in Euro 671.000,00 1.093.000,00 1.685.000,00 

Summe PFM in Euro 365.481,09 349.664,53 368.093,13 

Summe EFM + PFM in Euro 1.036.481,09 1.442.664,53 2.053.093,13 

    

Asklepios Klinik Parchim  

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 337.130,59 322.540,93 416.821,90 

Summe EFM + PFM in Euro 337.130,59 322.540,93 416.821,90 

    

Asklepios Klinik Pasewalk  

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 658.818,82 646.359,24 626.921,54 

Summe EFM + PFM in Euro 658.818,82 646.359,24 626.921,54 

    

Bodden-Kliniken Ribnitz-Damgarten  

Summe EFM in Euro 1.271.617,68 1.271.617,68 1.172.796,58 

Summe PFM in Euro 395.883,27 400.925,45 391.128,95 

Summe EFM + PFM in Euro 1.667.500,95 1.672.543,13 1.563.925,53 

    

Sana-Krankenhaus Rügen   

Summe EFM in Euro 2.684.624,28 2.014.181,50 467.123,55 

Summe PFM in Euro 470.969,90 486.103,22 486.738,08 

Summe EFM + PFM in Euro 3.155.594,18 2.500.284,72 953.861,63 

    

MediClin Krankenhaus am Crivitzer See  

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 200.318,51 198.038,44 195.079,70 

Summe EFM + PFM in Euro 200.318,51 198.038,44 195.079,70 

    

DRK-Krankenhaus Teterow  

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 184.916,90 176.914,43 225.299,99 

Summe EFM + PFM in Euro 184.916,90 176.914,43 225.299,99 
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2016 2017 2018 

AMEOS Klinikum Ueckermünde 

Summe EFM in Euro 1.000.000,00 1.300.000,00 400.000,00 

Summe PFM in Euro 652.663,44 679.789,56 663.179,09 

Summe EFM + PFM in Euro 1.652.663,44 1.979.789,56 1.063.179,09 

    

MediClin Müritz-Klinikum Waren 

Summe EFM in Euro 1.000.000,00 700.000,00 200.000,00 

Summe PFM in Euro 716.267,96 685.484,95 700.233,58 

Summe EFM + PFM in Euro 1.716.267,96 1.385.484,95 900.233,58 

    

Klinik Amsee Waren 

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 130.538,43 126.817,13 157.557,69 

Summe EFM + PFM in Euro 130.538,43 126.817,13 157.557,69 

    

Kreiskrankenhaus Wolgast  

Summe EFM in Euro 6.494.004,71 2.382.995,29 4.940.000,00 

Summe PFM in Euro 405.495,10 336.724,04 346.606,36 

Summe EFM + PFM in Euro 6.899.499,81 2.719.719,33 5.286.606,36 

    

BDH-Klinik Greifswald 

Summe EFM in Euro 2.000.000,00 3.000.000,00 0,00 

Summe PFM in Euro 182.115,32 170.744,87 166.572,77 

Summe EFM + PFM in Euro 2.182.115,32 3.170.744,87 166.572,77 

    

Tagesklinik für Psychiatrie und Psychotherapie und Kinder- und Jugendpsychiatrie 

und Psychotherapie Rostock 

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 71.207,91 78.607,70 78.604,12 

Summe EFM + PFM in Euro 71.207,91 78.607,70 78.604,12 

    

Helios Klinik Leezen 

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 568.011,53 569.741,72 572.969,55 

Summe EFM + PFM in Euro 568.011,53 569.741,72 572.969,55 

    

Tagesklinik für Gerontopsychiatrie Rostock 

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 14.154,04 14.498,50 14.497,84 

Summe EFM + PFM in Euro 14.154,04 14.498,50 14.497,84 

    

Short Care Klinik Greifswald 

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 53.245,81 51.077,86 57.348,41 

Summe EFM + PFM in Euro 53.245,81 51.077,86 57.348,41 
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2016 2017 2018 

Fachklinik Waldeck Schwaan-Waldeck 

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM in Euro 215.887,03 206.544,30 201.497,45 

Summe EFM + PFM in Euro 215.887,03 206.544,30 201.497,45 

    

Uhlenhaus Tagesklinik Stralsund 

Summe EFM in Euro 0,00 0,00 1.000.000,00 

Summe PFM in Euro 18.813,54 29.403,55 28.685,09 

Summe EFM + PFM in Euro 18.813,54 29.403,55 1.028.685,09 

    

Gesamtsumme EFM in Euro 54.653.079,98 21.212.176,33 29.104.243,64 

    

Gesamtsumme PFM in Euro 22.838.800,00 22.838.800,00 22.838.800,00 

    

Gesamtsumme EFM + PFM in Euro 77.491.879,98 44.050.976,33 51.943.043,64 

 

* Die PFM für seine Betriebsstätte „Krankenhaus Altentreptow“ erhält das Dietrich-Bonhoeffer-Klinikum 

Neubrandenburg. Entsprechend das AMEOS Klinikum Ueckermünde für die Betriebsstätte „AMEOS 

Klinikum Anklam“.  

 

 

 
2. Wie hat sich die Zahl der Mitarbeiter in den Krankenhäusern von 

Mecklenburg-Vorpommern ab 2015 insgesamt pro Jahr und differen-

ziert nach ärztlichem und pflegerischem Personal entwickelt? 

 

 

 

Die Landesregierung verweist auf die öffentlich zugänglichen Berichte des Statistischen 

Amtes Mecklenburg-Vorpommern A423 - Krankenhäuser, Vorsorge- oder Rehabilitationsein-

richtungen. Sie sind unter der URL https://www.laiv-mv.de/Statistik/Ver%C3%B6ffent-

lichungen/Statistische-Berichte/ abrufbar.  

 

Im Jahr 2015 betrug die Zahl der in Krankenhäusern beschäftigten Ärzte 3.668 und der 

Mitarbeiter im Pflegebereich 8.089.  

Im Jahr 2016 betrug die Zahl der in Krankenhäusern beschäftigten Ärzte 3.783 und der 

Mitarbeiter im Pflegebereich 8.059. 

Im Jahr 2017 betrug die Zahl der in Krankenhäusern beschäftigten Ärzte 3.859 und der 

Mitarbeiter im Pflegebereich 8.139. 

 

 

  

https://www.laiv-mv.de/Statistik/Ver%C3%B6ffentlichungen/Statistische-Berichte/
https://www.laiv-mv.de/Statistik/Ver%C3%B6ffentlichungen/Statistische-Berichte/
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3. Wie hat sich die Zahl der Krankenhausbetten in Mecklenburg-

Vorpommern seit 2016  

a) insgesamt pro Jahr und  

b) in den einzelnen Krankenhäusern pro Jahr 

entwickelt?  

 

 

 

Die Fragen 3 a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Krankenhaus Planbetten 
 2016 2017 2018 

Universitätsmedizin Greifswald 919 939 906 

Evangelisches Krankenhaus Bethanien Greifswald 172 172 194 

BDH-Klinik Greifswald 66 66 66 

Short Care Klinik Greifswald 11 11 11 

Dietrich-Bonhoeffer-Klinikum Neubrandenburg 939 944 944 

Universitätsmedizin Rostock 1028 1047 1050 

Klinikum Südstadt Rostock 448 464 464 

Helios Kliniken Schwerin Betriebsteil Klinikum 1046 1046 1044 

Helios Kliniken Schwerin Betriebsteil  

Carl-Friedrich-Flemming-Klinik 

320 332 334 

Helios Hanseklinikum Stralsund 657 665 677 

Sana Hanse-Klinikum Wismar 397 404 404 

Krankenhaus Bad Doberan 134 134 134 

Fachklinik Waldeck, Schwaan-Waldeck 56 56 56 

Kreiskrankenhaus Demmin gGmbH 193 193 193 

Warnow-Klinik Bützow 71 71 71 

KMG Klinikum Güstrow 400 402 405 

DRK-Krankenhaus Teterow 95 95 95 

KMG Klinik Boizenburg GmbH 48 48 48 

Westmecklenburg Klinikum „Helene von Bülow“, 

Hagenow/Ludwigslust 

325 325 325 

DRK-Krankenhaus Mecklenburg-Strelitz 164 164 164 

MediClin Müritz-Klinikum Waren 295 296 298 

Klinik Amsee Waren 50 50 50 

DRK-Krankenhaus Grimmen 106 106 106 

Bodden-Kliniken Ribnitz-Damgarten 154 154 154 

DRK-Krankenhaus Grevesmühlen 122 122 122 

Klinikum Karlsburg 236 236 236 

Kreiskrankenhaus Wolgast 155 155 155 

MediClin Krankenhaus am Crivitzer See 74 74 74 

Asklepiosklinik Parchim 135 135 135 

MediClin Krankenhaus Plau am See 192 192 192 

Helios Klinik Leezen 180 180 180 

SANA-Krankenhaus Rügen  206 206 206 

Asklepios Klinik Pasewalk 274 274 274 

AMEOS Klinikum Ueckermünde 318 318 324 

Mecklenburg-Vorpommern 9.986 10.076 10.091 
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4. Wie hat sich die Zahl der stationär in Krankenhäusern des Landes 

behandelten Patienten seit 2016 

a) insgesamt pro Jahr und  

b) in den einzelnen Krankenhäusern pro Jahr 

entwickelt? 

 

 

 

Die Fragen 4 a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Krankenhaus Fallzahl 

 2016 2017 

Universitätsmedizin Greifswald 37.655 38.673 

Evangelisches Krankenhaus Bethanien 2.863 2.973 

BDH-Klinik Greifswald 1.215 1.105 

Short Care Klinik Greifswald 599 626 

Dietrich-Bonhoeffer-Klinikum Neubrandenburg 40.110 39.827 

Universitätsmedizin Rostock 43.900 44.064 

Klinikum Südstadt Rostock 22.673 22.578 

Helios Kliniken Schwerin Betriebsteil Klinikum 51.988 51.429 

Helios Kliniken Schwerin Betriebsteil Carl-Friedrich-Flemming-Klinik 4.001 3.932 

Helios Hanseklinikum Stralsund 24.183 24.582 

Sana Hanse-Klinikum Wismar 18.930 18.942 

Krankenhaus Bad Doberan 6.312 6.713 

Fachklinik Waldeck, Schwaan-Waldeck 403 393 

Kreiskrankenhaus Demmin gGmbH 9.036 9.329 

Warnow-Klinik Bützow 2.981 3.064 

KMG Klinikum Güstrow 19.516 19.619 

DRK-Krankenhaus Teterow 4.599 4.406 

KMG Klinik Boizenburg GmbH 2.464 2.376 

Westmecklenburg Klinikum „Helene von Bülow“, 

Hagenow/Ludwigslust 

14.960 15.134 

DRK-Krankenhaus Mecklenburg-Strelitz 6.503 6.484 

MediClin Müritz-Klinikum Waren 11.979 12.935 

Klinik Amsee Waren 2.616 3.001 

DRK-Krankenhaus Grimmen 5.818 5.986 

Bodden-Kliniken Ribnitz-Damgarten 7.895 7.644 

DRK-Krankenhaus Grevesmühlen 5.195 5.032 

Klinikum Karlsburg 8.973 9.012 

Kreiskrankenhaus Wolgast 6.869 6.840 

MediClin Krankenhaus am Crivitzer See 3.658 4.135 

Asklepiosklinik Parchim 7.361 7.281 

MediClin Krankenhaus Plau am See 6.480 6.196 

Helios Klinik Leezen 1276 1.231 

SANA-Krankenhaus Rügen  11.380 11.302 

Asklepios Klinik Pasewalk 11.846 11.746 

AMEOS Klinikum Ueckermünde 13.020 13.056 

Mecklenburg-Vorpommern 419.247 421.636 

Für das Jahr 2018 liegen der Landesregierung noch keine abschließenden Meldungen für die 

Zahl der stationär behandelten Patienten vor.   
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5. Wie hat sich die durchschnittliche Verweildauer von Patienten in den 

Krankenhäusern des Landes seit 2016 

a) pro Jahr und  

b) in den einzelnen Krankenhäusern pro Jahr 

entwickelt? 

 

 

 

Die Fragen 5a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Krankenhaus durchschnittliche 

Verweildauer in Tagen 

 2016 2017 

Universitätsmedizin Greifswald 6,5 6,4 

Evangelisches Krankenhaus Bethanien 21,9 21,4 

BDH-Klinik Greifswald 16,3 18,2 

Short Care Klinik Greifswald 5,3 5,6 

Dietrich-Bonhoeffer-Klinikum Neubrandenburg 6,9 6,8 

Universitätsmedizin Rostock 7,3 7,3 

Klinikum Südstadt Rostock 6,2 6,2 

Helios Kliniken Schwerin Betriebsteil Klinikum 5,5 5,4 

Helios Kliniken Schwerin Betriebsteil  

Carl-Friedrich-Flemming-Klinik 

27,5 28,4 

Helios Hanseklinikum Stralsund 7,8 7,8 

Sana Hanse-Klinikum Wismar 6,7 6,6 

Krankenhaus Bad Doberan 6,0 5,7 

Fachklinik Waldeck, Schwaan-Waldeck 38,4 36,3 

Kreiskrankenhaus Demmin gGmbH 5,4 5,3 

Warnow-Klinik Bützow 6,3 6,2 

KMG Klinikum Güstrow 6,5 5,9 

DRK-Krankenhaus Teterow 5,4 5,5 

KMG Klinik Boizenburg GmbH 5,5 5,5 

Westmecklenburg Klinikum „Helene von Bülow“, 

Hagenow/Ludwigslust 

5,2 4,9 

DRK-Krankenhaus Mecklenburg-Strelitz 6,6 6,5 

MediClin Müritz-Klinikum Waren 7,0 6,7 

Klinik Amsee Waren 6,2 5,3 

DRK-Krankenhaus Grimmen 5,3 5,0 

Bodden-Kliniken Ribnitz-Damgarten 5,4 5,4 

DRK-Krankenhaus Grevesmühlen 5,9 5,8 

Klinikum Karlsburg 7,7 7,5 

Kreiskrankenhaus Wolgast 6,6 6,5 

MediClin Krankenhaus am Crivitzer See 5,3 5,1 

Asklepiosklinik Parchim 5,6 5,9 

MediClin Krankenhaus Plau am See 8,4 8,5 

Helios Klinik Leezen 41,4 44,1 
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Krankenhaus durchschnittliche 

Verweildauer in Tagen 

 2016 2017 

SANA-Krankenhaus Rügen  4,7 4,6 

Asklepios Klinik Pasewalk 5,7 5,7 

AMEOS Klinikum Ueckermünde 7,5 7,4 

Mecklenburg-Vorpommern 6,9 6,8 

 

Für das Jahr 2018 liegen der Landesregierung noch keine abschließenden Meldungen für die 

durchschnittliche Verweildauer vor. 

 

 

 
6. Wie haben sich die durchschnittlichen Behandlungskosten pro Patient 

in den Krankenhäusern des Landes seit 2015 entwickelt (bitte aus-

weisen pro Jahr)? 

 

 

 

Im Jahr 2015 betrugen die durchschnittlichen Kosten je Fall in Mecklenburg-Vorpommern 

4.124 Euro, im Jahr 2016 4.288 Euro und im Jahr 2017 4.411 Euro (Quelle: Statistisches 

Bundesamt).  

 

 

 

 


